



俄總統普京(左二)和烏克蘭總統波羅申科(右)先握手。

俄羅斯總統 普京

法國總統 奧朗德

德國總理 默克爾

烏克蘭總統 波羅申科

普京(右)和波羅申科(左)其後眼神卻顯示出分歧。

通宵峰會達協議 分離分子傳拒簽字

四國促成烏東停火

俄羅斯、烏克蘭、德國及法國領袖前日在白俄羅斯首都明斯克舉行四方峰會，商討化解烏克蘭東部危機方案。各領袖通宵進行逾16小時馬拉松式會議後，俄總統普京宣布，四國領袖已就宣布及實行停火簽署協議，將於後天開始停火，各方就從烏克蘭前線撤走重型武器、設立安全區及烏克蘭進行憲法改革達成共識，但普京指烏總統波羅申科仍不願意與分離分子直接談判。

普京表示，烏克蘭問題三方聯絡小組(烏克蘭、歐洲安全與合作組織、俄羅斯)也已簽署協議。路透社報道，親俄分離分子堅稱，除非烏克蘭同意自傑巴利采軍撤軍，否則拒簽協議，但奧朗德昨稱分離分子已簽署協議。

武裝圍烏軍 傳俄軍車導彈抵烏

普京稱，約6,000至8,000名烏軍遭親俄武裝分子包圍，後者希望烏軍能棄械投降，但普京未有說明地點，只要求各方克制，避免不必要的流血衝突。基輔軍方發言人昨日則稱，約50輛坦克、40套導彈系統及40輛裝甲車，被發現在深宵時分由俄羅斯駛入烏克蘭，指親俄武裝正持續加強其軍事實力。

路透社昨日較早時取得名為《明斯克協議全盤實施方案》的協議草案文件，顯示各方領袖同意簽署協議。文件共有13項重點，包括分離分子及基輔政府須立即互相釋放戰俘；外國軍隊、武器及所有「非法組織」撤離烏國；基輔政府舉行「全國對話」，商討下放自治權、選舉及特赦武裝分子，並在年底前推行憲法改革，向分離分子控制的頓涅茨克及盧甘斯克放權等。

峰會在當地時間前晚8時15分展開，俄總統普京、烏總統波羅申科、德總理默克爾及法總統奧朗德，在會晤期間進行多種形式的會談，歷時逾16小時。烏通社消息指，俄烏雙方主要討論4個問題，包括確定分離分子的控制範圍，以及烏國邊境監管權及烏東自治權。俄新網早前報道，各方已就文件的80%內容達成共識。奧朗德在會談結束後說，會談為解決烏危機帶來巨大希望，「歐洲可以鬆一口氣了」。

然而，據報烏方曾堅持按去年10月協議劃定分界線，俄方則要求劃定新的分界線，讓分離分子控制已



巴士站被炸 車毀血濺

分離主義者 射迫擊炮

佔領的領土，又要求基輔解除對烏東的經濟封鎖，並聲稱烏國境內並無俄軍存在。波羅申科形容俄方的條件「不可接受」。

10個月戰事 奪5300性命

烏東地區自去年4月烏軍與親俄武裝爆發戰事以來，至今造成逾5,300人喪生。各領袖皆希望這次峰會能停止持續10個月的衝突。波羅申科會前曾警告，如果未能達成停火協議，基輔將實施全國戒嚴；美國總統奧巴馬亦威脅可能向烏軍提供武器，以對抗分離分子。■路透社法新社/美聯社/《衛報》

歐洲可以鬆一口氣嗎？

孫志賢
昨日在明斯克舉行的烏克蘭危機「四方會談」結束後，法國總統奧朗德喜形於色地說：「歐洲可以鬆一口氣了！」歐洲真的可以鬆一口氣嗎？

普京、默克爾、奧朗德、波羅申科「四巨頭」昨天經過馬拉松式談判，終於達成「和平協議」。西方認為，俄羅斯總統普京是造成這次危機的幕後黑手，他憑藉強大的軍事實力，令西方各國不敢輕舉妄動，在會談中佔盡上風。但過去的事例證明，親俄武裝猶如脫韁野馬，非普京所能駕馭，其中最明顯的一次，是他們無視普京的要求，堅持在去年舉行獨立公投。但也有人說，這是雙方在「唱雙簧」。

為了說服分離分子接受協議，普京一方面強調支持烏克蘭領土完整，一方面極力敦促基輔政府推行憲政改革，向烏東地區下放自治權。然而，華府為向俄國施壓，揚言向烏克蘭提供進攻性武器及軍事訓練，此舉難免令普京視為挑釁，只恐引起反效果，刺激克宮支持親俄武裝。德法兩國早已預見這後果，故極力反對有關做法。顯而易見，即使美國一意孤行調派武器至烏克蘭，俄羅斯仍有足夠能力應付，加上普京做事向來不按牌章，西方國家根本無從猜測其底牌。

烏克蘭總統波羅申科一直指責俄軍入侵烏國，在會上尋求在親俄武裝手中，奪奪烏俄接壤邊境的領土，這一來既能抓住俄軍離境的證據，二來又能避免俄軍日後再悄然進入烏國。

戰場上得不到的，談判桌上永遠得不到，烏克蘭在談判中全無招架能力。親俄武裝已在烏國奪得相當大片土地，在這場博弈中並無任何損失。相反基輔為了尋求停火，只能無奈接受有損其主權的「不公平條件」，最終波羅申科的要求始終未獲滿足。此次協議會否重蹈上次明斯克「停火協議」，人們不敢樂觀。

俄：美借危機分裂俄國

俄羅斯安全委員會秘書長帕特魯舍夫日前受訪時，指責美國企圖藉烏危機分裂俄國，斥責華府透過制裁措施，損害俄人生活質素，從而

誘發大規模示威，屆時再利用「顏色革命」之名推翻現政府。他警告，如果美國向烏提供武器，俄方將視為直接挑釁，並指西方國家經濟援助基輔政府反而會令烏經濟走向末路，形容美國「四出點火頭，從而提升自己的影響力」。

帕特魯舍夫稱，華府把烏克蘭當作棋子，企圖遏制俄國，美方又謀求在烏軍事衝突中，介入俄國事務，以達到政權更迭、分裂俄國的目的，批評美國自爆發金融危機以後，一直謀求以軍事介入及分裂俄國政府的方法，補償自家損失。■《華爾街日報》

英智庫：烏裝備不適合目前衝突



家園變廢墟 老婦痛哭

英國智庫國際戰略研究所(IISS)前日公布2015年軍事平衡報告，指出烏克蘭現有軍事策略及裝備不適合於與親俄武裝對戰，並稱烏國需要更多火箭炮及裝甲車。

報告指，烏國現時的軍事策略主要承襲自蘇聯時期，但目前衝突發生於城市及民居中，故並不適用；又稱只有少數空軍及士兵能參與戰鬥，如當局計劃把志願軍正規化，將成為重大挑戰；加上烏軍利用舊裝備填補在衝突中被損壞的武器，難成為長遠解決方法，認為需要更現代化的裝備。不過IISS同時警告，基輔政府計劃在2020年前，把國防開支大幅增加至佔國內生產總值(GDP)的5%，做法脫離現實。

雖然美國揚言正考慮對基輔提供武器，不過IISS認為，訓練烏軍使用更先進武器需時，且即使武器升級，俄羅斯也會很快追上。■法新社

協議要點(部分)

- 停火**
頓涅茨克及盧甘斯克後日起全面停火
- 撤械**
重型武器須在下周二開始，兩週內完全撤出前線以外至少50公里，以擴大緩衝區
- 撤走外國軍隊**
所有外國軍隊、武器及僱傭兵撤出烏克蘭，解散非法組織
- 釋放戰俘**
雙方在撤走重型武器後5天內釋放戰俘
- 恢復烏東銀行服務**
烏克蘭恢復衝突地區的銀行系統及國際匯款服務
- 舉行地選**
盧甘斯克及頓涅茨克將就地選展開對話，烏克蘭國會議員按去年9月的協議為基礎，於30天內通過法令劃出自治區；分離分子可自行決定用何種語言
- 基輔憲政改革換取邊境管制權**
烏克蘭需進行憲政改革，授予頓涅茨克及盧甘斯克自治權，容許兩地自組警察部門及與俄羅斯自由貿易，以換取烏克蘭在年底重握邊境控制權

法新社/美聯社

峰會達共識 中方積極評價

中國外交部發言人華春瑩昨日表示，中方歡迎並積極評價俄羅斯、德國、法國、烏克蘭領導人在明斯克會晤達成的共識，認為這有助於緩和烏東緊張局勢和政治解決烏危機。她說，中方始終認為，政治解決危機是唯一出路，希望各方珍借來之不易的成果，切實履行已達成的共識，盡早實現烏克蘭和平與安寧。今後中方將繼續為通過對話談判政治解決烏危機發揮積極和建設性作用。■新華社

盧布反彈 美股早段升67點

四方峰會有成果，刺激俄羅斯盧布匯價反彈，兌美元及歐元昨晚分別回升至64.85及73.61水平，俄股亦造好，以美元計價的RTS指數升5.33%，以盧布計價的Micex指數亦升2.34%。美股昨早段造好，道瓊斯工業平均指數早段報17,929點，升67點；標準普爾500指數報2,077點，升9點；納斯達克綜合指數報4,834點，升32點。歐股全線向上，英國富時100指數中段報6,834點，升15點；法國CAC指數報4,732點，升53點；德國DAX指數報10,929點，升176點。

逾四千億援金開綠燈

烏克蘭危機拖垮當地經濟，國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德前日表示，就烏國10年內第4筆援助發放達成初步協議，規模將達175億美元(約1,357億港元)。烏國此前獲批的最後一筆援助已是去年4月的46億美元(約357億港元)，由於當時爆發烏東戰事，援助未能有效穩定基輔財政狀況。

衝突持續令基輔政府面臨破產，上月要求IMF提供新援助計劃重建金融業信心，拉加德表示，IMF及歐美在未來4年將提供約400億美元(約3,102億港元)貸款，協助即時穩定當地經濟及推行「大膽政策改革」。

美國勞工部公布上周新申領失業救濟金人數增加2.5萬人，至30.4萬人，四周平均為28.9萬人，仍貼近歷史低位。■路透社/美聯社/法新社



四方峰會有成果刺激盧布兌美元升回64.85。資料圖片

普京不耐煩 拗斷筆

今次明斯克會談過程困難，與會四方一度膠着，就連俄羅斯總統普京也焦躁不耐煩，有照片便顯示他一度折斷自己的筆。這場「斷筆」花絮引起烏俄雙方網民注意，有媒體將之與烏前總統亞努科維奇弄壞鉛筆一事作比較，令烏俄網民展開罵戰。■《衛報》

